XLIX Miedzyszkolny Turniej Fizyczny I etap

Nr 21 Do dwdéch cylindréw o réznych przekrojach, napetnionych do tej samej wysokosci
woda, wrzucono dwie identyczne kulki. Jaki wptyw miato to na cisnienie hydrostatyczne
wywierane na dno?

A. cisnienie hydrostatyczne bardziej wzrosto w cylindrze o wiekszym przekroju;
B. cisnienie hydrostatyczne wzrosto tak samo w obu naczyniach;

C. cisnienie hydrostatyczne zmalato w obu naczyniach;

D. cisnienie hydrostatyczne wzrosto bardziej w cylindrze waskim.

Nr22 10 grudnia 2015 po raz pierwszy uzyskano plazme wysokotemperaturowa
w stellaratorze Wendelstein 7-X. W pierwszym eksperymencie ogrzano ok. 1 mg helu do
temperatury ok. 1 min K. Przyjmujac, ze objetos¢ komory plazmowej wynosi 30 m3, aw
tej temperaturze kazdy atom helu rozpada sie na jgdro helu i dwa elektrony, cisnienie
plazmy (traktujac jg jak gaz doskonaty) oszacowa¢ mozna na okoto:

A. 210 Pg; B. 70 MPg; C. 210 kPa; D. 70 Pa.
Nr 23 lle wskaze amperomierz podfaczony :
jak w uktadzie na rysunku, jezeli E=9V, Ry
R1=10 kQ, R,=10 kQ a R3=3,3 kQ? R, RaU
A. 542 uA; =
B. 179 pA; T
C. 0,721 mA;
D. 179 mA.

Nr 24 Na walec nawinieto nié, ktorej koniec zaczepiono do sufitu. Nastepnie walec
puszczono swobodnie. Warto$¢ przyspieszenia ruchu postepowego walca wynosi
(moment bezwtadnosci walca wynosi % mrz, 0$ walca nie zmienia kierunku w czasie
ruchu):

2 1 1
A. 39 B. 39 C. 59 D. g.
Nr 25 Wykres przedstawia krzywa rozpadu log,(n(t/n;) A
pewnej substancji (n(t) to liczba atomoéw 1
substancji promieniotwdrczej po czasie t). o >
Czas potowicznego zaniku tej substancji wynosi t [rok]
okoto: o1 N
A. 55 dni;; C. 6,7 roku;. -0,2 AN
B. 2,5 roku D. 10 lat
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XLIX Miedzyszkolny Turniej Fizyczny
| etap — Test (jednokrotnego wyboru)

Nr 1 Jezeli dotkniemy metalu i drewna o tej samej temperaturze i poczujemy,
ze metal jest chtodniejszy, to jest to spowodowane tym, ze:

A. metal ma wiekszg gestosc¢ od drewna;

B. metal ma lepsze przewodnictwo cieplne niz drewno;
C. metal ma mniejsze ciepto wtasciwe od drewna;

D. metal jest twardszy od drewna.

Nr 2 Z trzech identycznie nachylonych réwni pochytych puszczono jednoczesnie trzy ciata
o jednakowych masach: klocek, kulke i walec. Zaktadamy, ze klocek zsuwa sie bez tarcia,
a kulka i walec toczg sie bez poslizgu. Mozna powiedzieé, ze okreslony odcinek réwni:

A. najszybciej przebedzie klocek;

B. najszybciej przebedzie kulka;

C. najszybciej przebedzie walec;

D. wszystkie ciata przebedg w tym samym czasie.

Nr 3 Ktéry z owaddw macha skrzydtami z wiekszg czestotliwoscig?
A. motyl, bo ma najwiekszg rozpietosc skrzydet;
B. pszczota, bo wydaje najnizsze dzwieki przy machaniu skrzydtami;
C. komar, bo wydaje najwyzsze dzwieki przy machaniu skrzydtami;
D. wszystkie powyzsze owady machajg skrzydtami z tg samg czestotliwoscia.

Nr 4 Waski strumiend wody z kranu po zblizeniu do niego naelektryzowanej plastikowej
linijki:

A. zblizy sie do linijki;

B. oddali sie od linijki;

C. rozdzieli sie na kilka mniejszych strumieni;

D. nie zmieni sie.

Nr 5 Jezeli tadunek elektryczny kazdego z dwdch ciat naelektryzowanych zwiekszymy
dwukrotnie, to sita oddziatywania miedzy tymi ciatami:

A. wzrosnie dwukrotnie; C. zmaleje dwukrotnie;
B. wzrosnie czterokrotnie; D. nie zmieni sie.

Nr 6 Jaka powinna by¢ wartos¢ oporu R, aby opdr zastepczy uktadu opornikow réwniez
wynosit R,?

1Q R
A. 1/2Q; | | n
B. (V5+1)/2¢;
c.(V5-1)/24;
D. nie istnieje takowa.
1Q
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Nr 7 Na szklang (znajdujaca sie w prézni) ptytke ptasko-réwnolegtg, o wspdtczynniku
zatamania n i grubosci d, pada promien swiatta pod katem 45°. lle wynosi czas przejscia
Swiatta przez ptytke?

A 2L, B. SnvZ; c. 42 p. M _1

c 2n?’ cn’ c 1

Nr 8 Stacja radiowa nadajgca na czestotliwosci 100 MHz wysyta sygnat o statej mocy
66 kW. lle w przyblizeniu kwantéw promieniowania emituje antena tej stacji w ciggu 1 s?

A. 10%; B. 10%; c. 10 D. 10%.

Nr9 W wyniku przemian promieniotwdrczych jadro uranu 23392U przeszto w jadro
bizmutu 20983Bi. W tym przejsciu nastgpity:

A. 4 przemiany a i 2 przemiany B;

B. 5 przemian a i 3 przemiany §8;

C. 6 przemian a i 3 przemiany B;

D. 6 przemiany a i 4 przemiany 3.

Nr 10 W naczyniu z wodg ptywa kostka lodu, we wnetrzu ktdrej znajduje sie korek
(gestos¢ korka jest mniejsza od gestosci wody). Po stopnieniu lodu poziom wody
W haczyniu:
A. nie zmieni sig; C. podniesie sie;
B. obnizy sie; D. zalezy od tego, czy korek w kostce lodu znajduje sie ponizej,
czy powyzej linii wody.

Nr 11 Promien S$wiatta, poruszajgcy sie w osrodku 2, pada pod katem granicznym
rownym 60° na powierzchnie oddzielajgcg osrodki 1 i 2. Bezwzgledny wspdtczynnik
zatamania o$rodka 1 jest réwny 1.5. Predkos¢ swiatta w osrodku 2 wynosi:

A. okoto 2,5-10% m/s; C. okoto 1,7-10° m/s;

B. okoto 2,1-10° m/s; D. okoto 1,2:10% m/s.

Nr 12 Podczas wyrzucenia pionowo w gore, z powierzchni Ziemi, ciata o masie 5 kg,
nadano mu energie kinetyczng 1000 J. Najwieksza wysoko$é, na jakg wzniesie sie to ciato,
Wynosi:

A. okoto 25 m; B. okoto 20 m; C. okoto 15 m; D. okoto 5 m.

Nr 13 Kazda z okfadek ptaskiego kondensatora prézniowego ma powierzchnie 100 cm’i
znajduje sie na niej tadunek 5 nC. Praca, ktorg nalezy wykonac zeby zwiekszy¢ odlegtosé¢
pomiedzy oktadkami o 2 cm wynosi:
A. okoto 2,8:10°J;
B. okoto 2,5:10°J;

C. okoto 2,2:10° J;
D. okofo 1,8-10°J.

Nr 14 Promien krzywizny zwierciadta wklestego jest rowny 50 cm. Na osi optycznej
zwierciadta umieszczono $wiecgcg diode. Na ekranie powstat ostry obraz diody
powiekszony 5 razy. Odlegto$¢ diody od zwierciadta jest rdwna:

A. 15cm; B. 20 cm; C. 30cm; D. 55cm.

Nr 15 W naczyniu z ttokiem znajduje
sie n moli gazu doskonatego. Nalezy p/\ izoterma

poréwna¢ dwie przemiany gazowe: ?sn‘zg‘é"ri:ﬁ]arjza:i
2—1 oraz 31 (patrz rysunek). |
Roéznica wartosci bezwzglednych P CHN 1
ciepet |Q5_1| — |Q,-1] tych przemian ’ _T
Wynosi. |
A. nRT(V,/V;—1); P, 2
B. nRT(1— V,/Vs); >
C. nRT(V3/V, — 1); v, v, vV

D. nRT(1—Vs/V,).

Nr 16 Dwa elektrony znajdujg sie w prézni w odlegtosci 10 cm. Gdy na skutek
wzajemnego oddziatywania oddalg sie od siebie na bardzo duza odlegtos¢, predkosc
kazdego z elektronéw bedzie wynosita:

A. okoto 5 m/s; C. okoto 500 m/s;
B. okoto 50 m/s; D. okoto 5000 m/s.

Nr 17 Kula zawieszona na stalowej sprezynie zostata wprawiona w drgania. Gdy przez
sprezyne bedzie ptynat staty prad, to okres drgan kuli:

A. zmniejszy sig; C. nie zmieni sig;

B. zwiekszy sieg; D. zwiekszy sie lub zmniejszy, w zaleznosci od kierunku pradu.

Nr 18 Jadac po autostradzie (np. z Wroctawia do Opola) jeden z kierowcoéw utrzymywat
dozwolong predko$¢ maksymalng tj. 140 km/h, a drugi jechat ze statg predkoscig
170 km/h. O ile szybciej dojechat do celu drugi kierowca (je$li nie zostat zatrzymany przez
patrol policji), zaktadajac, ze odcinek, jaki mieli do przejechania wynosit 80 km?

A. ok. 10 min; B. ok. 16 min; C. ok. 6 min; D. ok. 3 min.

Nr 19 Przyjmijmy, Ze energia wyzwalana podczas jednego uderzenia pioruna wynosi
500 MJ, a podczas burzy pioruny uderzajg 100 razy. Gdyby udato sie te energie
zmagazynowac i przekaza¢ do sieci energetycznej, to na jak dtugo zaspokoitoby
to potrzeby miasta, ktdrego zapotrzebowanie energetyczne wynosi 40000 MW
(np. Nowy Jork)?

A. ok. 1 miesigca; B. 12,5 dnia; C. 1,25 h; D. 1250 ms.

Nr 20 lle chtodnej wody (przechowywanej w lodéwce) trzeba wypié, aby organizm musiat
zuzy¢ na jej ogrzanie tyle energii ile zaabsorbowat po zjedzeniu jednego paczka?
Przyjmijmy, ze temperatura w lodéwce wynosi 7°C; temperatura wewnatrz ciata
cztowieka to 37°C; warto$¢é kaloryczna jednego paczka to 300 kcal; 1 cal = 4,2 J; ciepto
wtasciwe wody wynosi 4200 J/kg;,( a gestoé¢ wody o temperaturze 7°C to 1000 kg/m”>.

A. 1 szklanke (ok. 0,2 /); C. duzg butle (ok. 10 /);
B. 1 butelke (ok.1,5/); D. wiadro (ok. 16 /).
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